



▶ 行政院主計處電子處理資料中心



創立日期	民國57年11月1日
代表人	劉勝東 先生
員工人數	109人
主要業務	依本中心組織條例掌理政府機關資訊應用之審議、查核、輔導、人員訓練；共通性系統之設計與研究發展；主計業務之資訊應用、資通訊設備管理、資訊作業規範研訂等業務。
電話	(02) 2380-3400
傳真	(02) 2380-3919
地址	台北市中正區廣州街2號
網址	http://www.dgbas.gov.tw

一、公司簡介

行政院主計處電子處理資料中心成立至今逾40年，無論在政府資訊計畫及預算之控管、資訊應用之開發及推動，中文電腦之基礎建設及資訊人才之培育等，均有顯著績效。隨著政府資訊業務的成熟發展，內部組織功能歷經多次調整，現依業務規劃設審查輔導組、分析設計組、研究訓練組、資料處理組、推廣服務組。

中心成立初期分析設計組主要業務為

協助各政府機關進行業務電腦化以及推廣電腦應用。隨著各政府機關專責資訊單位相繼成立，分析設計組其核心業務逐漸調整為以行政院主計處為主，聚焦於歲計、會計及統計等資訊作業之發展與應用，以即時提供政府財政分配之決策參據。

近年來行政院主計處針對政府歲計會計相關法規全面檢討修訂，以符合當前國內整體財經環境需要，分析設計組亦配合啟動歲計會計電子化作業之再造工程，相關系統陸續建置完成試辦中，俟全面正式實施後將可使主計行政效能及服務品質更為提升。

在政府創新服務日新又新的演進過程中，如何善用資訊科技仍為關鍵所在。本中心仍將秉持職責為政府資訊業務發展與主計資訊應用貢獻心力。

二、標準化事績

行政院主計處電子處理資料中心自民國79年開始推動中央政府歲計會計事務自動化作業，陸續開發預算、會計、出納等系統，至民國83年各公務機關之預算、會計與決算作業皆已全面採用電腦處理。因面臨資訊作業環境改變、作業需求擴增等因素，於民國87年開始推動系統整合工作，開發政府歲計會計資訊管理系統(GBA系統)套裝軟體，至93年中央800多個公務機關完成系統建置正式上線，全面應用GBA系統處理預算、會計與決算業務。94年GBA系統榮獲行政院頒發「94年度各機關參與及建議制度績優建議案」績優獎，顯示中心推動政府歲計會計電子化作業之績效已受肯定。

為利行政院主計處彙編中央政府各公務機關及各事業機構之預算、會計及決算書表，於民國87年規劃開發主計處主計資訊管理系統(DGA系統)，89年起陸續上線



使用。

因應推動政府會計革新工作，相關會計制度增訂及修訂，GBA系統面臨須重新再造，並須新增事業機構使用之會計資訊系統，始能滿足政府會計革新之需求，於96年啟動GBA系統再造工程，及新開發營業基金歲計會計資訊管理系統(PBA系統)、非營業特種基金歲計會計資訊管理系統(NBA系統)等套裝軟體，自98年起相繼提供各公務機關、各事業機構試辦使用。

具體成效摘要如下：

(一)制度面

- 1.將各公務機關、各事業機構應遵循之歲計會計制度規定，完整設計於系統中，使各機關與機構均能以一致標準化的電子作業方式，進行預算、會計、決算之處理。
- 2.每年均依歲計會計制度規定增修系統以符現況需要，系統實施前均經過周延的驗證與確認、測試、試辦等程序，再全面推動實施。

(二)落實面

- 1.系統被行政院主計處採為中央政府歲計會計電子化作業之標準，目前已推動至各公務機關、各事業機構落實施行。
- 2.所有歲計會計資料編碼統一制定、歲計會計電子化資料交換檔案格式亦統一以XML制定，使資料交換標準一致。

(三)創新性

- 1.將創新服務概念融入系統規劃與設計，使歲計會計處理全程自動化，有效簡化內部控制與審核程序。
- 2.提供創新服務，例如：提供表單線上簽核功能，將交易處理納入設計，有效帶動政府機關行政事務全面實施e化，提升機關行政效率。

(四)貢獻度

- 1.建立完善之歲計會計e化體系，有效提升主計行政效能與作業品質。
- 2.系統規劃設計及實施等經驗可作為地方政府發展歲計會計電子化作業之典範。
- 3.統一開發系統，以極少之經費即能顯現中央政府歲計會計電子化作業之成效，可作為其他政府機關推動電子化作業之參考。

三、活動感言

行政院主計處為中央政府負責歲計、會計、統計等工作之最高主管機關，為期國家整體資源之最佳配置，綜理各公務機關、事業機構自預算籌編，依據預算執行之經費支出、辦理會計紀錄、製作決算等業務，而整套「中央政府歲計會計電子化作業」即為落實政府財務活動規範，提供公正、客觀且確實的資訊而誕生。

歷經二十年努力，因規劃完善的標準化作業流程、引進資訊科技與標準、系統功能驗證完整，目前已達成統一作業流程、穩定作業品質，提升行政效能、提供資訊交換標準的效果；又因獲各公務機關、事業機構採用，對摶節國庫經費貢獻卓著；更因適切的系統操作訓練、重視推廣服務，而普獲使用者肯定。

這次以「中央政府歲計會計電子化作業」入圍「團體標準化獎」，感謝主辦單位肯定本中心制定與推行歲計會計電子化作業團體標準之績效，感謝中央政府全體會計同仁多年來全力之支持與配合。藉由準備參選的歷程，回顧與整理了過去努力的點點滴滴；展望未來，除繼續肩負中央政府歲計會計電子化作業之創新重任外，亦期許未來能分享經驗，協助地方政府歲計會計電子化作業趨向標準一致。

